
ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Отрадныя вѣсти изъ раскольническаго прихода. (Изъ дневника сотрудника братства псаломщика с. Айскаго Стефана Галина).

11-го августа вечеромъ (съ 8-ми до 12 часовъ ночи) бесѣдовалъ съ братьями Наговицыными, послѣдователями австрійской секты. Бесѣда началась съ разговора о св. Коронаваніи Ихъ Императорскихъ Величествъ и перешла на тему о законности іерархіи православной церкви и измышленности австрійскаго лже-священства. Далѣе я говорилъ своимъ собесѣдникамъ о цѣли пришествія Христа въ міръ и Его ученіи, на слова: «Отче святыи! соблюди ихъ во имя Твое, тѣхъ, которыхъ Ты далъ мнѣ, чтобы они были едино, какъ и мы (Іоан. 17, 11). И провелъ мысль, что церковь православно-каѳолическая именно къ тому и стремится, того и старается достигнуть, чтобы всѣ были едино, а въ глаголемомъ старообрядчествѣ дѣлается наоборотъ; тамъ съ каждымъ новымъ учителемъ является новая секта, новый расколъ, въ разрѣзъ съ ученіемъ Христа и Его истинныхъ послѣдователей... и т. д.

Петръ Ивановичъ Наговицынъ на это говорилъ: «Да вѣдь мы и сами не враги своей души!—Мы тоже объ этомъ думаемъ, да все какъ-то не можемъ путемъ додуматься; я часто прихожу къ рѣшенію принять православіе, да все что-то, какъ будто бы чего то боюсь! И не потому, какъ нѣкоторые думаютъ, что будто бы я боюсь своихъ родственниковъ и потому до сихъ поръ не оставляю расколъ, нѣтъ, совсѣмъ другое что то; все что то претитъ, все чѣмъ то соблазняюсь и не смѣю!..»—Я замѣтилъ: соблазняться, Петръ Ивановичъ, чѣмъ бы то ни было не слѣдуетъ, а тѣмъ болѣе, соблазнившись не важнымъ,—не слѣдуетъ оставлять важное, т. е. нарушать миръ и уклоняться отъ истины. Вы, наприимѣръ, будете соблазняться сокращеніемъ богослуженія въ православной церкви, а я тѣмъ, что у васъ при богослуженіи бывають разговоры и пересуды (во время чтенія каѳисмы и др.); вамъ не нравится то, а мнѣ это, но то и другое не такъ важно, чтобы могло служить предметомъ для нарушенія христіанской любви и единенія...

Далѣе говорили о новыхъ австрійскихъ лже-попахъ и ихъ «дѣяніяхъ». Замѣтно, что собесѣдники мои все болѣе и болѣе разочаровываются въ надеждѣ на спасеніе, принадлежа къ старообрядческой «австрійщинѣ».

Считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о братьяхъ Наговицыныхъ. Иванъ Архиповичъ Наговицынъ (отецъ) переѣхалъ въ Аю изъ

Вятской губерніи въ 40-хъ годахъ, а такъ какъ Ая образовала собою тогда уже порядочную деревушку, Иванъ Архиповичъ, имѣя кой-какой капиталецъ открылъ въ Аѣ торговлю. Торговля у Наговицына пошла хорошо (ибо вблизи нигдѣ не было торговцевъ) и онъ вскорѣ сталъ значительнымъ коммерсантомъ, выстроивъ себѣ большой двухъ-этажный домъ съ лавкой. И. А. Наговицынъ въ молодости былъ совращенъ изъ православія въ бѣглопоповщянскую секту, такимъ въ Аю пріѣхалъ, но здѣсь въ половинѣ 60 хъ годовъ онъ сталъ исповѣдникомъ новой «австрійской» вѣры, привезенной сюда лже-попомъ Маркомъ. Въ концѣ 60-хъ годовъ въ домѣ Наговицына служилъ лже-епископъ Савватій.

Въ 1864 г. Иванъ Архиповичъ Наговицынъ умеръ, оставивъ пять взрослыхъ дочерей и двухъ малолѣтнихъ сыновей—Софонія 9-ти и Петра 5-ти лѣтъ. Оба брата-сироты были научены грамотѣ домашнимъ образомъ, но младшій Петръ учился еще въ Війскомъ городскомъ училищѣ. Въ 80-хъ годахъ Софонъ Ивановичъ Наговицынъ былъ взятъ на военную службу и, какъ хорошій и умный солдатъ выслужилъ чинъ фельдфебеля; Петръ Ивановичъ Наговицынъ нѣсколько лѣтъ служилъ въ Аѣ сельскимъ писаремъ, но, какъ принадлежащій къ расколу, отстраненъ отъ сей должности чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ. Софонъ Ивановичъ женатъ (по раскольническому обряду) на родственницѣ умершаго Кутубайскаго лже-попа Тимофея Долгова и въ настоящее время живетъ на заимкѣ, занимаясь скотоводствомъ; дѣтей не имѣетъ, а Петръ Ивановичъ вдовѣтъ послѣ-раскольничьяго брака; имѣетъ двухъ дѣтей: сына Вореоломея 15 лѣтъ, *окончившаго курсъ мѣстной церковно-приходской школы* и дочь Александру 13 лѣтъ. Онъ живетъ въ старомъ родительскомъ домѣ и занимается рыбной торговлей, доставляя ежегодно около тысячи пудовъ разносортной рыбы, съ озера Зайсана. Вчера (11 числа) оба брата Наговицыны съѣхались вмѣстѣ и пригласили меня въ свей «родительскій» домъ, чѣмъ я и воспользовался для своей бесѣды съ обоими братьями.

Петръ Ивановичъ Наговицынъ пользуется большимъ авторитетомъ между своими одновѣрцами и въ то же время онъ стоитъ на порогѣ къ православію, только колеблется въ изысканіи вѣрнѣйшаго способа къ переходу въ православіе, ибо онъ, сдѣлавшись православнымъ, не желаетъ видѣть и своихъ родственниковъ (а таковыхъ у него много), блуждающими въ расколѣ.

П. И. сокровенно отъ постороннихъ лицъ, повѣдалъ мнѣ цѣлостное намѣреніе съѣздить въ Москву и въ другія мѣста, кои утвердили бы

его въ православіи и помогли бы ему убѣдить въ томъ и своихъ родныхъ и знакомыхъ, и для большаго успѣха своей миссіи, П. И. думаетъ упросить ѣхать съ собою новаго лже-попа М. Грошева, который тоже недалекъ отъ православія и тоже давно «сражается» въ Москву, для узнанія «истинной» вѣры.

Наговицынъ и Грошевъ хотятъ просить у своихъ единовѣрцевъ денежное пособіе для путевыхъ расходовъ, а такъ какъ оба они (особенно послѣдній) пользуются весьма хорошимъ авторитетомъ между своими, то можно думать, что просьба ихъ будетъ уважена старообрядцами, тѣмъ болѣе, что почти послѣ каждой своей бесѣды со старообрядцами, я слышу: «надо бы съѣздить въ Москву, да посмотрѣть... вонъ отецъ Мартель (Грошевъ)... вонъ Наговицынъ... «толковянны»... съѣздили бы да узнали все... и насъ бы надуумили»... И если состоится поѣздка въ Россію означенныхъ лицъ, то можно ожидать значительное движеніе въ пользу св. церкви, въ исполненіи чего да поможетъ Господь!

27-го числа—большая бесѣда съ безноповщ. настав. М. Кобелевымъ о явленіяхъ милости Божіей вѣрнымъ чадамъ св. церкви нетлѣнныхъ мощей угодниковъ Божіихъ, какъ прежде, такъ и нынѣ; причемъ я прочиталъ собесѣднику опред. св. Синода о прославленіи и открытіи мощей св. Θεодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго и краткое его жизнеописаніе («Церк. Вѣд.» № 30) Собесѣдникъ мой остался по-видимому очень озадаченъ этимъ сообщеніемъ, извѣщавшимъ о новомъ признакѣ присутствія благодати Божіей въ православной церкви.

Того же числа (вечеромъ) бесѣдовалъ съ П. И. Наговицынымъ по поводу того же отраднaго для православія событія. Собесѣдникъ очень заинтересованъ сообщеніемъ и жалѣетъ, что промежутокъ отъ настоящаго времени до дня назначеннаго для открытія нетлѣнныхъ мощей св. Θεодосія, такъ коротокъ, а то онъ (Наговицынъ) уговорилъ (ы М. Грошева (лже-попъ) и еще кого-либо изъ опытныхъ старообрядцевъ съѣздить съ нимъ въ Черниговъ на имѣющееся было торжество православія.

Сентябрь 8-го числа (отъ 3 до 6 часовъ вечера)—въ деревнѣ Шульгиномъ-Логу, при полномъ сельскомъ собраніи (въ сельской сборной),—читалъ опредѣленіе св. Синода о прославленіи и открытіи мощей св. Θεодосія и жизнеописаніе сего святаго, а также читалъ чинъ св. Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ (№ 21 «Церк. Вѣд.») и бесѣдовалъ по поводу сего.

Старообрядцы Шульгинцы уже слышали «модву» о «явленіи» не тѣхъныхъ мощей въ православной цркви, но не знали, гдѣ и кто прославляется во святыхъ, а потому они, въ особенности «главари» и «начетчики» выслушали сообщеніе это съ замѣтнымъ любопытствомъ и нѣкоторымъ подобострастіемъ, только небольшое число (челов. 5—6) неразумныхъ и грубыхъ старообрядцевъ отошли въ сторону и завели свой разговоръ, но «главари» и «наставники» ихъ за это небреженіе осудили, сказавъ: «если вы не желаете слушать, такъ уйдите прочь и другимъ не мѣшайте!» О чинѣ же св. Коронованія собесѣдники слушали съ особеннымъ интересомъ и остались за все весьма довольны. «Я вѣкъ прожилъ,—замѣчаетъ съдой старичекъ-старообрядецъ, опершійся на палку,—и дожилъ до четвертаго коронованія, а до сихъ поръ не вѣдалъ, что и какъ оно бываетъ а оно, вишь-ты, братъ мой... ажно слезы прошибаютъ!..» И дѣйствительно не у одного этого старичка, а у многихъ «прошибло» слезы какъ содержаніе молитвъ, читанныхъ первенствующимъ митрополитомъ, такъ и колѣнопреклоненное моленіе Самаго Государя! Да я-бы навзрыдъ «завылъ», если бы тамъ былъ!..—«Да развѣ безъ души кто удержался бы отъ слезъ!..»—«Да тутъ свѣту бы не взвидѣлъ,—замеръ бы на мѣстѣ!..»—говорили старообрядцы, когда я, волнуемый произведеннымъ впечатлѣніемъ на слушателей, прервалъ чтеніе и рассказъ на нѣсколько минутъ...

Когда я объяснялъ то, что Государь, читая символъ вѣры, полагалъ на себѣ крестное знаменіе, начетчикъ (фанатикъ) М. Колесовъ замѣтилъ, что Государь, читая Символъ вѣры, восьмой членъ прочелъ непременно такъ: «И въ Духа св. Господа «истиннаго» и животворящаго!»

Православнымъ Шульгинцамъ я объявилъ, что буду служить всенощную и часы. За всенощной (отправлялъ одинъ я съ участіемъ въ пѣніи и чтеніи мальчиковъ и дѣвочекъ, учившихся въ мѣстной школѣ) были всѣ православные Шульгинцы (со включеніемъ не причисленныхъ, около 200 челов.). Богослуженіе отправлялось св. Θεодосію, по общей мн. предваряемое праздничною службою Рождества Пресвятыя Богородицы. Тропарь и кондакъ святителю пѣли составленные архіец. І. Максимовичемъ, что помѣщены въ концѣ жизнеописанія св. Θεодосія. Предъ шестопсалдіемъ и по 6-ой пѣсни канона прочиталъ жизнеописаніе св. Θεодосія, а на часахъ опредѣленіе св. Синода о прославленіи и открытіи мощей св. Θεодосія.

Послѣ часовъ молился на могилѣ (въ церк. оградѣ) покойнаго иереміона о. Михаила Бондаурова.

Православные Шульгинцы, радуясь великому событію торжества православія, положили не выѣзжать сегодня на полевые работы.

Если расколо-учитель не фанатикъ, то и ученіе его не сильно расходится съ ученіемъ православной церкви, а потому и пасомые его стоятъ ближе къ православію и выказываютъ нѣкоторое благоговѣніе къ православному храму. Лже-попъ Маркелъ Грошевъ не фанатикъ, довольно начитанъ, нѣсколько развитъ; ученіе его не отличается враждебностью по отношенію къ православію вообще и въ частности къ православнымъ храмамъ. О послѣднихъ онъ (Грошевъ) учитъ какъ о храмахъ Божіихъ, ни въ чемъ не повинныхъ въ дѣлѣ вѣры, а потому многіе изъ его послѣдователей, проходя мимо православнаго храма снимаютъ шапку и полагаютъ на себя крестное знаменіе. Вотъ и сегодня былъ такой случай: отецъ лже-попа Грошева Матвѣй Грошевъ (противовружникъ былъ, но теперь, судя бы одного согласія съ сыномъ) — проѣзжая мимо нашего храма, снялъ шапку и благоговѣнно перекрестился. Весьма отраднo!..

СОДЕРЖАНІЕ: Храмовой праздникъ и годичный актъ въ Бійскомъ миссіонерскомъ Катихизаторскомъ училищѣ.—Рѣчь іеромонаха Амвросія.—По поводу предстоящей народной переписи.—Второклассная церковно-приходская школа при Томскомъ Архіерейскомъ домѣ (продолженіе).—О преподаваніи священной исторіи въ церковно-приходскихъ школахъ.—Изъ путевыхъ замѣтокъ по расколу.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОЛУЧЕНЫ

коронаціонные серебряные съ цѣпью кресты для священниковъ въ магазинѣ Торговаго Дома: „И. В. СМІРНОВЪ и СЫНЪ“ въ Томскѣ.

Плотные 12 рублей и особенно плотные 18 рублей.

Имѣются въ продажѣ: сосуды, дароносицы, дарохранительницы серебряныя и металлическія, а также: евангелія, апостолы, подсвѣчники и прочая церковная утварь.

Цѣны умѣренныя.

Редакторъ. М. Соловьевъ.
Дозв. ценз. 15 ноября 1896 г. Томскъ.

Цензоръ. М. Лебедевъ.
Паровая Типо-Лит. П. И. Макушина.